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  A C T A    N° 20 /2022.- 
 

 

FECHA   : 07 DE JULIO DEL 2022 

HORA    : 09.30 HORAS  AM. 

LUGAR   : PRESENCIAL  

SESIÓN   : ORDINARIA. 

 

ASISTENCIA:   

 PDTE. DEL CONCEJO       : SEÑOR ALEXIS MÉNDEZ URIBE         

 

1.- CONCEJAL                    : SEÑOR MARCO VALERO JELDRES  

2.- CONCEJAL    : SEÑOR ALEX VALENZUELA SANCHEZ 

3.- CONCEJAL     : SEÑOR JOHN SEPÚLVEDA SALAZAR   

4.- CONCEJAL                     : SEÑOR JOSÉ MERCADO FUENTES  

5.- CONCEJAL                     : SEÑOR JUAN CARLOS BURGOS LABRÍN 

 

 

 
INASISTENCIAS :     Alcalde Manuel Pino Turra. 

    

 
El Presidente del H. Concejo Municipal el concejal Alexis Méndez Uribe, dirige esta sesión, la  

Secretaria Municipal Sra. Marcela Elgueta Morales, actúa como Ministro de Fe, dan la 

bienvenida. 

 

Asiste Administrador Municipal, Don Gerardo Jara Matus. 

Asiste Director de Control, Don Ricardo Landaeta.  

 

  

 Se invita a los señores concejales a ponerse de pie para dar inicio a dicha sesión en nombre 

de Dios.  

Saludar cordialmente a todos los colegas, a los  funcionarios comenzamos el concejo de hoy.  

En la tabla del día de hoy veremos: 
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A).- LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR: 

 

ACTAS PARA APROBACION       : Acta 17 y Acta 18.   

 

 

ACTA PARA ENTREGA                 : No hay. 

 

 

 
B).- CORRESPONDENCIA:  

 

a) RECIBIDA                             :  

b) SOLICITUD DE SUBVENCIÓN CLUB DEPORTIVO CHACAY   
 

DESPACHADA                         :   NO HAY 

 

C).- CUENTA DE COMISIONES:   NO HAY  

 

 
D).-TEMAS PARA ACUERDO:   

 APROBACION ORDENANZA DE SUBVENCIONES MUNICIPALES  

 ACUERDO CURSO EN PUNTA  ARENAS – CONCEJAL ALEXIS MENDEZ  
Análisis del sistema de compras públicas, licitaciones y contratos municipales; 

impacto y duración de las modificaciones realizadas a la ley en época de 

crisis sanitaria. DEL 11 AL 15 DE julio. 

 ACUERDO DE COSTOS DE OPERACIÓN Y MANTENCION GRADERIAS SAN 
ROQUE 
  

E.- VARIOS  

F.- RONDA 
 

G.- ACUERDOS.- 
∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞ 
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DESARROLLO SESION 

CONCEJAL MÉNDEZ: en nombre de Dios y la Patria comenzamos la sesión ordinaria del 

jueves 7 de julio de 2022. El Administrador me cuenta que el Alcalde está en una reunión y me 

toca presidir. Vamos con la tabla, acta para aprobación tenemos la 17 y 18.  

Los concejales aprueban por unanimidad.  

CONCEJAL MÉNDEZ:   la correspondencia recibida tenemos una solicitud de subvención del 

Club Deportivo Chacay, me imagino que el Administrador dará los detalles. Comisiones 

realizadas no hay.  

Los temas para acuerdo que tenemos es la Aprobación de la Ordenanza de Subvenciones 

Municipales, tuvimos una comisión con la ayuda de la Secretaria Municipal, entramos a 

votación.  

ACUERDO N°61 

 SE APRUEBA LA ORDENANZA DE SUBVENCIONES PARA LA MUNICIPALIDAD DE 

ÑIQUEN 

CONCEJAL MERCADO: disculpe presidente, previo a la aprobación ¿no habrá una reunión 

con los dirigentes? Porque a lo mejor ellos podrían dar algún aporte.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: el día viernes cuando estaban en reunión los presidentes, ahí yo les 

di a conocer este reglamento y les dije que era un borrador, y lo escanearon y se la enviaron a 

los presidentes, hasta el momento dijeron que estaba bien y no había ninguna observación.  

CONCEJAL BURGOS: quería corroborar algo, ese día la gente encontró un poco enredada 

cuando eran subvenciones especiales y las que recibía cada junta de vecinos por su 

movilización, era la única duda que tenían.  

CONCEJAL MÉNDEZ: entonces se aprueba unánimemente.  

CONCEJAL VALERO: ¿se mantiene el mismo formato de rendición?  

SECRETARIA MUNICIPAL: eso es de orden interno de la dirección de Control, lo importante es 

la forma en que se les va a entregar y que ellos tengan claro en qué se puede ocupar.  

CONCEJAL VALERO: director, cuando vimos en comisión el formato de rendición ¿igual se 

hicieron modificaciones?  
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DIRECTOR DE CONTROL SUPLENTE: vamos a tratarlo de hacer mejorando lo que había, 

porque ni siquiera hay un formato digital, y lo vamos a hacer sencillo. Pera la solicitud también 

se simplificó.  

SECRETARIA MUNICIPAL: lo que sí deben tener claro es que deben presentar los 

voluntariados , los proyectos de trabajo a octubre de cada año, como lo hacían antiguamente.  

CONCEJAL MÉNDEZ: entonces, se da por aprobado unánimemente.  

El acuerdo N° 2 habla de un curso de capacitación en Punta Arenas del concejal que habla, 

que es de ANÁLISIS DE SISTEMAS DE COMPRAS PÚBLICAS. Es súper importante para 

nosotros capacitarse y tengo poco conocimiento al respecto, no sé si los colegas tienen algo 

que agregar. Ya lo conversé con la señora Marcela y don Rodrigo, los pasajes por mercado 

público son muy caros, los compraré de forma personal y después se hará el reeembolso pero 

sale bastante menor el costo.  

CONCEJAL VALENZUELA: presidente, lo felicito por eso. Señalar que las compras públicas 

salen muy caras, es bueno hacerlo de esa manera, por eso cuente con mi aprobación.  

CONCEJAL MERCADO: apoyando la idea, porque es bueno capacitarse, dejando abierto si 

otro colega desea integrarse.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: soy partidario que los concejales se tienen que capacitar, no tengo 

ningún inconveniente.  

CONCEJAL VALERO: consulta, sólo aquí hay información de Capital Sur ¿no hay otros que 

hagan capacitaciones?  

SECRETARIA MUNICIPAL: muchas, ha habido de otras, llegan a sus correos la información. 

Capital es la que más envía, pero voy a remitir lo poco que me llega. Presidente, antes el 

concejo tomaba el acuerdo de ir a una escuela de verano y a una escuela de invierno, por lo 

general, era la asociación de municipalidades porque era más barata.  

CONCEJAL VALERO: bueno, apoyar su solicitud.  

CONCEJAL MÉNDEZ: entramos a votación del acuerdo N° 2.  

ACUERDO N° 62 

Por unanimidad de los señores concejales asistentes a esta sesión, se ha adoptado el 

siguiente acuerdo: 

 



 

             REPUBLICA DE CHILE 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ÑIQUEN 

     SAN  GREGORIO - ÑIQUÉN  
 

 

5 

Apruébese la participación del Sr. Concejal  a  Curso denominado 

ANÁLISIS DEL SISTEMA DE COMPRAS PÚBLICAS, LICITACIONES Y CONTRATOS 

MUNICIPALES;IMPACTO Y DURACIÓN DE LAS MODIFICACIONES REALIZADAS A LA 

LEY EN ÉPOCA DECRISIS SANITARIA.  

Punta ArenaS 

Desde el 11 al 15 de Julio 2022 

 

Esta capacitación es dictada por Espacio Comunal  con un costo por 

participante de $400.00.-   

Tendrá derecho a la cancelación del viatico , reembolso de gastos de  

pasajes , traslado interno.  

Los gastos serán rendidos a la Dirección de Control  para su revisión .   

 

 

CONCEJAL MÉNDEZ: vamos al último tema de acuerdo, es sobre los costos de operación y 

mantención de las galerías de San Roque, no sé si tienen algo que agregar.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: estoy leyendo el informe trimestral, dijeron que habían gastado 28 

millones en materiales, habíamos pedido un informe para ver en qué se gastaron esos 28 

millones, y en qué se gastó en lo que es contratación de personas, al sumar llega a los 28 

millones, aunque el informe llegó tarde, no tengo problemas en aprobar el tema de la cancha 

de San Roque.  

CONCEJAL VALENZUELA: agradecer a la Administración la documentación de este proyecto, 

porque yo solicité esta información para transmitirla al presidente de la junta de vecinos, 

información que está en el mural de la sede, por esas razones, estoy en condiciones de 

aprobar.  

CONCEJAL MERCADO: mientras haya transparencia y probidad ningún problema, cuenten 

conmigo.  

CONCEJAL MÉNDEZ: yo creo que es muy importante que aprobemos esto, lo he dicho en 

varios concejos de que es muy importante que nos preocupemos por el deporte de la comuna. 

Entramos a votación.  

Los concejales aprueban por unanimidad.  
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ACUERDO 63 

                            

Apruébese compromiso para asumir los Costos de Operación y Mantención del siguiente 

Proyecto: 

1.-“CONSTRUCCIÓN GRADERÍAS PARA CANCHA EN SECTOR SAN ROQUE” Y QUE 

HA SIDO POSTULADO A FUENTE DE FINANCIAMIENTO PROGRAMA DE MEJORAMIENTO 

URBANO (PMU) DE LA SUBSECRETARÍA DE DESARROLLO REGIONAL (SUBDERE) AÑO 

2022 CODIGO 1-C2021-1222 

 

ITEM MONTO ($) / MES MONTO ($) / AÑO 

COSTOS MANTENCIÓN 100.000 1.200.000 

TOTAL 100.000 1.200.000 

 

 

RONDA 

CONCEJAL MARCO VALERO JELDRES : solamente señor Administrador mencionar los 

casos sociales que dije concejos atrás, de una vecina de Huenutil Centro por un arreglo del 

camino, y de la vecina de Tiuquilemu, donde el camino está muy malo.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: quisiera precisar, gracias al concejo que aprobó recursos para 

la reparación, la maquinaria debería estar disponible si todo sale bien, la maquina ojalá 

mañana ya esté trabajando, porque ayer me informaron que estaba lista.  

CONCEJAL VALERO: es importante a veces parar las maquinarias para hacerles mantención y 

no llegar a la reparación. Muchas gracias.  

CONCEJAL JOHN SEPÚLVEDA SALAZAR : saludarlos a todos. En Ñiquén Estación, entre el 

cruce Las Miras y El Espinal hay un sector que Vialidad siempre deja pendiente, siempre lo ha 

hecho la máquina municipal ese trayecto. Hay otros caminos en mal estado, en Santa Josefina, 

en el sector poniente. En una de las comisiones anterior, el 9 de junio, yo solicité que nos 

informara sobre el proyecto de agua de Otingue que siguen pendientes, y LA Sede  de 

Tiquilemu que está aprobada por el concejo municipal desde el verano y aun no se mepieza a 
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construir , está solicitado el 9 de junio. También pedí un informe sobre los teléfonos 

municipales que fueron entregados a personal de Educación y salud , me preocupa como 

concejal porqué se dio  a Salud y a Educación en una licitación municipal  ,  darles teléfonos 

municipales, cuando ellos son funcionarios de Salud y Educación. Lo otro, me gustaría saber 

cómo le fue a don Andrien Canitrot.  

CONCEJAL MÉNDEZ: a él le fue bien, me ha etiquetado en publicaciones de agradecimiento, 

etiquetado en Instagram.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: otro tema, usted se comprometió de entregar un informe señor 

Administrador, sobre la investigación sumaria de don Cristian Hermosilla jefe de Control, que 

está fuera del municipio y se le sigue cancelando sueldo , porque este sumario lleva dos años y 

es un costo para el municipio.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: ningún problema.  

CONCEJAL JOSE MERCADO FUENTES : saludarlos a todos, en primer lugar, solicité una 

audiencia con el director regional de Vialidad, el señor Nicolás Riveros, se agendó para el 

miércoles 13 de julio a las 11:00 horas en la dirección de Vialidad, si algún colega ME quiere 

acompañar. Estaba pendiente la entrega del documento a los señores CORE sobre la 

implementación del proyecto de renovar instalaciones eléctricas de casa habitación, hice 

entrega al concejo regional de unas cartas , haré entrega de la recepción. Contarles además, 

que envié una carta al jefe regional de Vialidad para ver la posibilidad para colocar materiales 

en caminos de la comuna, ya que los hoyos se van a seguir sumando y agrandando. Decirles 

que el techo de la multicancha de Huenutil del Centro se está volando, el zinc está a punto de 

caer. Lo último, estuve una reunión con los adultos mayores en un taller de socialización del 

diagnóstico de ciudades amigables realizado en el salón de la Biblioteca Municipal, donde se 

abordaron varios temas. Fue una reunión interesante donde los adultos mayores presentaron 

sus inquietudes. Muchas gracias.  

CONCEJAL JUAN CARLOS BURGOS LABRIN : buenos días a todos. Quisiera hacer 

mención de una actividad que se hizo en Ñiquén Estación del Senda, es importante coordinar 

para que se siga dando esa actividad en OTRAS parte. Otra cosa, en San Gregorio hay una 

poda que se hizo hace rato de los árboles de la calle pero no se han recogido los desechos. 

Pregunta, la fiesta del camarón ¿se va a realizar en la fecha acordada?  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: sí concejal.  

CONCEJAL BURGOS: otro tema que habíamos quedado era fijar el horario del concejo, lo 

traigo a colación para que lleguemos a acuerdo y después no lo modifiquemos. Podríamos 

hacer una comisión del reglamento de sala.  
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CONCEJAL ALEX VALENZUELA SANCHEZ: saludar a todos. Solo seguir repitiendo para 

tener informaciones positivas, nosotros tenemos un tema importante que es el TAG, debemos 

estar como concejales y administración bien atentos a ese tema, estamos al borde de endeudar 

a la comuna de por vida. Van a venir a entregar un lote de beneficios, mochilas, regalarles el 

dispositivo, eso no debe nublar a la gente, no debemos aceptar que vengan empresas 

extranjeras y dejar endeuda a la comuna de por vida, comuna que nos hemos llenado de 

discursos que somos las más rurales, la más humildes, y les pongamos un TAG. Por eso, es 

decir de nosotros el de movilizarnos, hacer una protesta masiva, porque nos apuntarán con el 

dedo de cuál fue la administración que dejó pasar esto. Aquí no se van a acordar de ningún 

proyecto bueno que hicieron, sólo se acordarán que dejaron pasar la instalación del TAG en la 

comuna. Si hay que hacer una protesta pacífica, debemos hacerlo.  

CONCEJAL MERCADO: hace un año se reunieron cientos de firmas, yo tengo copia de esas 

firmas, y creo que es una buena oportunidad cuando hablemos con el jefe de Vialidad una 

copia de eso, de la negativa de la gente de la comuna al TAG.  

CONCEJAL BURGOS: tengo entendido que los TAG los están entregando en la oficina de 

Ninquihue, creo que lo van a entregar gratis. Mi idea es ir en concejo pleno y vamos a hacer 

una presión, dejar una carta, ir a la oficina.  

CONCEJAL VALENZUELA: volví a hacer un cartel que diga no más TAG. Yo siento que 

nuestro Alcalde está siendo muy débil al respecto. Yo pienso que debemos ir a presionar al 

seremi de Obras Públicas, porque esto es muy grave, será endeudar a la comuna de por vida. 

Yo le dije al Alcalde que ha hecho muchas cosas buenas, pero la gente se va a acordar del 

TAG. La gente cree que los concejales somos los responsables de los hoyos en los caminos de 

la comuna, pero debemos decirle a ellos el problema que tenemos con los caminos, que 

necesitamos de forma urgente los tachones, no tenemos vereda en la comuna, por eso 

después la gente se queja.  

CONCEJAL ALEXIS MÉNDEZ URIBE: colegas, les conté a grandes rasgos, hace tiempo atrás 

fui a la municipalidad de Las Condes para aprender del sistema de seguridad de ellos , aunque 

no son comparables con nuestra comuna, hay cosas que podemos rescatar. Quiero plantear 

dos cosas, primero si podemos tener una reunión con la directora de ese departamento por 

videoconferencia, ver si se puede firmar un convenio, y en la práctica tenemos cámaras pero 

son de mala calidad. También propongo que hagamos una comisión de seguridad pública y 

que hablemos con la municipalidad de Las Condes y nos oriente a qué proyecto podemos 

postular en esta materia. Acá tenemos una camioneta de seguridad pública, debemos cuidar 

esos vehículos municipales. Solicitar de nuevo ese informe de los sumarios de los vehículos 

municipales que han chocado los últimos cuatro años, para revisar en detalle quiénes son las 

personas. Lo segundo es lo sobre los caminos en mal estado en diferentes lugares de la 

comuna, la cantidad de hoyos es enorme, no tan sólo en caminos de tierra sino también en 
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caminos pavimentados donde hay una cantidad de baches enormes, necesitamos ver cómo 

podemos ayudar en eso. Solicité la semana pasada al Alcalde, una tabla que muestre dónde va 

a pasar la maquinaria en los caminos, porque eso implica mayor organización, pero cuando se 

dice un día y no llegan, los vecinos quedan con la incertidumbre que el municipio mintió. Es 

importante ver el tema de los caminos de forma urgente.  

CONCEJAL MERCADO: yo creo colegas que esa reunión que tendremos con el director 

regional de Vialidad podemos sacar un gran partido, porque podemos plantear todas estas 

cosas que se han hablado, le dejamos un compendio de un listado de peticiones.  

CONCEJAL VALENZUELA: siempre voy a felicitar al profesor por las inquietudes en pos del 

servicio de la comuna. Ese día que lleguemos debemos decirle que estamos aburridos de 

decirle las necesidades una y otra vez, que nos tomen en cuenta de que somos una comuna 

que necesitamos ayuda, al final somos como la puerta trasera. La idea es llegar a estos cargos 

importantes con  una actitud de sensibilizar, de llevar fotos, con todos los argumentos 

necesarios.  

CONCEJAL MERCADO: en este momento el Gobierno Regional tiene tanta plata y se jacta de 

devolver plata al Gobierno Central que no se ocupó en el año calendario , ellos tienen el sartén 

por el mango para poder destinar recursos a Vialidad, para colocar maquinaria y arreglar los  

caminos. Uno puede ver que en aquellos lugares donde pusieron material y en los que no, se 

nota la diferencia, podemos llevar hasta vídeos.  

CONCEJAL VALENZUELA: presidente , yo me pregunto porqué Ñiquén , siendo una comuna 

buena y nos caracterizamos por muchas cosas , tuvimos  campeones nacionales de cueca y ni 

siquiera salimos en la prensa ese día para felicitarlos . todos estos  proyectos , Aquí hay una 

persona indicada para hacer proyectos, que diga hay hoyos , vamos a hacer un proyecto, 

caminos , no aquí  una persona para proyecto , él debe hacer la pega  , gana plata y mucha en 

comparación a las personas que viven aquí.Los  trabajadores de fundo se les paga $12.000 la 

hora mas imposiciones  y son felices,  Cuántos millones gana un jefe de aquí?y no hace la 

pega,y es nuestra gente quien se mama los hoyos allá  entonces, es deber de nosotros sacar 

eso a luz pública. San Fabián tiene un excelente funcionario a cargo de los proyectos, y fíjense 

como esta  ordenados, limpio , buenas veredas , como corresponde. Y sin mirar  en menos  a 

san Fabián, nosotros como concejales no debemos dormirnos   ,  También es culpa de 

nosotros por no exigir estas cosas, una cosa es la amistad y otra cosa es la pega  , porque aquí 

hay un funcionario que ni siquiera viene a trabajar y nadie ha pedido los horarios de cuando 

viene o no a trabajar , ni siquiera viene cuando lo hemos citado, entonces, de que estamos 

hablando  si partimos de la cabeza para abajo  mal, los resultados serán malos para abajo . Si 

nos ponemos a trabajar como es debido ,mirando el sueldo y la vocación pública, porque  por 

eso uno entra aquí, porque le gusta  ténganlo por seguro que todo va a andar bien. Hay 

muchas cosas que se están habiendo mal aquí, partiendo por lo caminos.  
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CONCEJAL MÉNDEZ: gracias don Alex, concuerdo en muchas cosas. Agregar lo mismo sobre 

el techo de la cancha de Huenutil, hay una familia en ese sitio, tengo entendido que el 

presidente de la junta de vecinos está en conocimiento, sería bueno actuar ahí con recursos de 

la municipalidad que para que no ocurra un accidente a la familia Riquelme. También apoyo 

con el tema del TAG, creo que la unión hace la fuerza, es importante que apoyemos a los 

vecinos porque todo al mundo le va a afectar. Es bueno que trabajemos, pero debemos 

preguntar en qué está San Carlos, para hacer una unión al respecto, porque a las comunas 

más pobres les va a afectar más , hasta los colectivos subieron los precios. Cuando llegue el 

momento que suban más los precios, imagínense cómo vivirá la gente con sueldo mínimo, 

entonces, por eso esto no es un tema menor, porque la gente más vulnerable es la más 

afectada y esa gente no viene al municipio por complicaciones, e incluso, adultos mayores que 

incluso en ocasiones no comen. Sería bueno hacer un seguimiento para poder ayudarlos. Yo 

estoy trabajando hace un tempo con los adultos mayores, que viven solos, personas que les 

sacan las pensiones y no se las dan  , están siendo vulneradas en sus derechos , yo remitiré 

esos listados a Uds., y al municipio, para hacer seguimiento. Así que cuente con mi apoyo .  El 

último punto tiene que ver con la Medialuna de San Gregorio, tengo entendido que eso es de la 

organización, entonces, debemos devolver la medialuna, terminar los trámites que faltan, y dar 

respuesta a los vecinos. Eso siempre ha sido de ellos, entiendo que hay un pozo ahí , pero 

terminar este trámite ya .Eso es por mi parte.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: hemos sido débiles, el municipio y alcalde también, porque subieron 

un vídeo el año pasado mostrando que le fue bien en Santiago para que no instalaran el peaje 

en el Perquilauquen, pero  se entendió mal el vídeo, según él, no fue acertivo el video  

entonces, desde allí partió mal el tema. Pero en otras comunas como San Fabián, hay comités 

y personas a cargo de eso, con tanta presión que han hecho le van a suspender parece el 

cobro que ya estaba presupuestado. Lo que debiésemos hacer nosotros, un cabecilla para ir 

contra el TAG, aunque esto ya está cocinado, lo único que podemos lograr es que nos 

pavimenten la caletera o camino viejo para que haya un acceso a San Carlos sin cobro. Pero el 

TAG va si o si , hace rato que están entregando los dispositivos en Ninquihue . 

El tema de SECPLAN que dice el concejal Valenzuela, estoy totalmente de acuerdo Sr. 

Administrador , cuántas veces he dicho eso al respecto, aquí SECPLAN no viene a trabajar, no 

firma  o firma después cuando viene ¿está enfermo, tiene licencia?, ¿bajo qué argumento lo 

autorizan?, porque él tiene beneficios? ¿qué sabe él que no sabe otro funcionario? A mí 

cuando me empujó siendo concejal en la medialuna y  yo pedí que hicieran un sumario 

investigativo y nadie hizo nada. Porque tanto poder, cuando un municipio funciona bien , 

Cuando hubo una situación con don Cristian Hermosilla delante de todos y tampoco se hizo 

nada y le pedí  un sumario administrativo y ustedes no hicieron nada , puedo  seguir sumado 

todas las irregularidades que hacen los funcionarios aquí y que van contra el sistema . Yo estoy 

de acuerdo con el Alcalde cuando se la ha jugado para que la comuna crezca, pero hay cosas 
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en que se ha equivocado rotundamente en elegir algunos proyectos , porque muchas veces se 

eligen proyectos que no benefician mucho a la gente y a lo mejor hay otros intereses. No se 

trabaja en este municipio para la gente  , se trabaja pensando en el futuro político en que voy a 

hacer el día de mañana En este municipio se siguen gastando recursos injustificadamente y se 

hacen los lesos , tenemos Administrador y al señor Control, que no sé si controla o no, porque  

a Cristian muchas veces le dije que controlara y está ahí mirado con lupa , Ahí lo tenemos  se 

piden los informes sobre la situación de don Cristian Hermosilla y no se entregan. Es una cosa 

terrible. 

Con respecto a las becas, yo felicito que se hayan entregado a las becas, se preguntan 

ustedes ¿quién les envía la información a los alumnos de quién se ganó la beca? Quien es el 

del municipio , de quien es el correo? Piensen , cuando debiera ser del municipio, el sr. Control 

debe saber . 

CONCEJAL MÉNDEZ: ¿quién lo envía?  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: pregúntele al señor Control, debería saber.  

DIRECTOR DE CONTROL SUPLENTE: DIDECO debería saber concejal.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: el director de DIDECO es SECPLAN, y él no viene.  

CONCEJAL VALENZUELA: no me diga que es Ariel Miranda.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: Ariel Miranda, eso se llama intervención política. Y estoy en 

desacuerdo  , él tiene una función específica y director de Control debe hacer la pega, hay 

cosas que deben ser y otras que no deben ser, hay cosas que dan rabia, el Alcalde prefiere 

cualquier otra cosa antes que venir al concejo municipal, aquí necesitamos un Alcalde que esté 

preocupado de su comuna. Que no ande preocupado de cosas personales ni políticas , que 

esta haciendo con  CONAF en Cobquecura ,Aquí estamos solo, no tenemos cabeza, la gente 

dice que el Alcalde no atiende a la gente. Hace rato que no atiende. Quiero saber si nos darán 

entradas para los dirigentes para el Camarón?  

CONCEJAL MERCADO: quiero hablar de la reunión del miércoles 13, podremos proyectar que 

el director regional para que nos ayude a involucrar a otros jefes de servicio para, por lo menos, 

meter ruido al asunto de protestar para no MAS TAG . 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: hay cosas que se han tomado nota , pero me llama la atención 

que este Administrador no es ningún leso, según la gramática textual, es poco inteligente, 

torpe e ignorante, yo no me considero así, solo para precisar ,está en la grabación lo 

podemos escuchar. Segundo lugar, sobre el TAG concuerdo con ustedes, esta Administración 

está llana a fortalecer esa situación y el señor Alcalde ya hizo presente, la idea es comprometer 
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recursos económicos para contratar una empresa que se haga cargo de la defensa, ya lo 

vivimos con el plantel porcino, y ya hemos logrado con la asesoría interna nos debería ir bien, 

más allá de ir con el puro corazón a pelear este tema, debemos discutirlo. También les quiero 

comentar que se acercó una empresa al municipio, que pretende instalar en el límite de la 

comuna con San Carlos, el de instalar un plantel eólico, en el sector de Buli, y la idea es que la 

postura que tome esta Administración sea la que determinaron los vecinos del sector. Esto 

podría ser un punto conflictivo, pero la decisión es de los vecinos, considerando que es un 

proyecto grande. Tenemos tres conflictos a considerar, el plantel porcino, el TAG y el plantel 

eólico, por eso es que en algún momento tendremos que discutir estos temas porque las 

empresas son grandes, entonces, es importante evaluarlos.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: ¿qué es un plantel eólico?  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: es una torre que mide la misma altura de la Torre Entel, son 

127 metros de alto y casa aspa mide 30 y tantos metros, un plantel de estas características, no 

instala sólo una hélice.  

CONCEJAL MÉNDEZ: ¿en qué nos puede afectar?  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: yo no soy experto en señalar en qué nos puede afectar, pero 

de lo que he estudiado es que podría afectar los caminos, los puentes, por el transporte,  lo 

bueno es que por ejemplo se pueden buscar medidas de mitigación, que los vecinos que 

puedan pagar lo más barato ellos. Pero esto siempre y cuando los vecinos decidan, porque 

tendrán que convivir con ello. La fuente laboral es sólo en un inicio, después quizás habrá sólo 

un profesional.  

CONCEJAL MERCADO: yo creo el parque eólico se le puede sacar mucho provecho, 

considerando que Luz Parral no funciona bien, siempre y cuando la comunidad esté de 

acuerdo. Lo otro, me parece bien que una empresa esté a cargo del problema del TAG para 

que nos orienten y ayuden.  

CONCEJAL VALENZUELA: yo no concuerdo mucho con que se necesite una empresa, siendo 

realistas, yo creo que la única forma de hacer presión es hacer una manifestación. Yo creo que 

una empresa no nos va a ayudar en nada, porque acá tenemos 3 abogados, pero aparte de la 

presión social que le paguemos a un equipo jurídico 10 millones de pesos y que nos vaya a 

ayudar, para mandar un oficio o redactar normativos lo puedo hacer hasta yo. La idea es hacer 

presión con las autoridades, oponernos todos junto a los dirigentes de las organizaciones, ¿qué 

pasó en La Gloria? La solución vino al tiro, es la forma para avanzar con mayor rapidez. 

Aunque esté todo cocinado, las cosas se pueden reevaluar con la presión social que se puede 

hacer.  
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CONCEJAL MERCADO: presidente, no es por rebatir pero lo que está pasando con el plantel 

porcino no ha sido solamente obra de la presión social.  

CONCEJAL MÉNDEZ: eso es distinto.  

CONCEJAL MERCADO: yo creo que lo uno no le quita lo otro, pero sigamos con la presión 

social.  

CONCEJAL MÉNDEZ: en el plantel porcino necesitábamos profesionales para que evaluaran el 

impacto ambiental, por eso yo accedí, pero aquí es totalmente distinto, tenemos asesores 

jurídicos en el DAEM que le pagamos como un millón de pesos y viene una vez a la semana. A 

esas personas les podemos pedir para que nos ayuden con esto. Esto ya está cocinado, todo 

el mundo nos puede ayudar pero la única forma de evitar el TAG es presión social.  

CONCEJAL MERCADO: perdón presidente, yo no hablé de contratar una empresa sino de 

tener un equipo asesor que colabore.  

SECRETARIA MUNICIPAL: Fijemos el horario  del concejo del 14 y el 28 ¿a qué horario?  

Los concejales señalan que lo harán a las 9:30.  

CONCEJAL MÉNDEZ: ¿algo más que agregar concejales?.  

 

G.-ACUERDOS  

ACUERDO N°61 

 SE APRUEBA LA ORDENANZA DE SUBVENCIONES PARA LA MUNICIPALIDAD DE 

ÑIQUEN 

ACUERDO N° 62 

Por unanimidad de los señores concejales asistentes a esta sesión, se ha adoptado el 

siguiente acuerdo: 

 

Apruébese la participación del Sr. Concejal  a  Curso denominado 

ANÁLISIS DEL SISTEMA DE COMPRAS PÚBLICAS, LICITACIONES Y CONTRATOS 

MUNICIPALES;IMPACTO Y DURACIÓN DE LAS MODIFICACIONES REALIZADAS A LA 

LEY EN ÉPOCA DECRISIS SANITARIA.  

Punta Arenas, Desde el 11 al 15 de Julio 2022 
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Esta capacitación es dictada por Espacio Comunal  con un costo por 

participante de $400.00.-   

Tendrá derecho a la cancelación del viatico , reembolso de gastos de  

pasajes , traslado interno.  

Los gastos serán rendidos a la Dirección de Control  para su revisión .   

 

 

ACUERDO 63 

                            

Apruébese compromiso para asumir los Costos de Operación y Mantención del siguiente 

Proyecto: 

1.-“CONSTRUCCIÓN GRADERÍAS PARA CANCHA EN SECTOR SAN ROQUE” Y QUE 

HA SIDO POSTULADO A FUENTE DE FINANCIAMIENTO PROGRAMA DE MEJORAMIENTO 

URBANO (PMU) DE LA SUBSECRETARÍA DE DESARROLLO REGIONAL (SUBDERE) AÑO 

2022 CODIGO 1-C2021-1222 

 

ITEM MONTO ($) / MES MONTO ($) / AÑO 

COSTOS MANTENCIÓN 100.000 1.200.000 

TOTAL 100.000 1.200.000 

 

 

Se levanta la sesión a las 10:52 HRS. 

   

 

 




